



地址：807高雄市三民區明賢街65號  
電話：07-8628000 傳真：07-3433220  
網址：[www.logos.org.tw](http://www.logos.org.tw)  
電子郵件：[logos.tw@gmail.com](mailto:logos.tw@gmail.com)



社團法人登記簿第14冊  
第 249 頁 第 900 號  
中華郵政高雄總局  
第091號登記雜誌交寄

發行人／莊丁金 95年1月發行  
發行所／社團法人高雄市真道神學研究學會  
郵政劃撥／42224840  
戶名／高雄市真道神學研究學會  
匯款帳號／陽信銀行五甲分行 09845-0000316  
戶名／社團法人高雄市真道神學研究學會

## 恭賀 聖誕快樂暨新年蒙恩

### 「聖工」為「修直主道路」的意義 ◎院長 秦明盛博士

「聖工」(Holy Works)，就馬可對耶穌在加利利事工的看法，尤指「修直主道路」的重要意義，約翰出現後的言行顯然與耶穌的宣告：上帝國快要實現、你們應當悔改，(馬可1: 15) 來觀察(1: 2-4)，剛好是如出一轍的奇妙作為。這便顯示了約翰所推動的「悔改洗禮之聖工」，就是活生生的修直那被聖殿中執行獻祭的祭司們所扭曲的主道路(赦罪的道路)意義之案例。

的確，從馬可福音第1章到第2章，作者馬可就記載了二個被耶穌認同的修直主道路的聖工(約翰的洗禮聖工和四個人抬癱子的聖工)。透過這二個聖工，作者馬可主要呈現的神學意圖是：耶穌不僅擁有行神蹟的權柄，同時，也將權柄透過修直主道路的聖工意義，顯出了上帝赦罪的真正意義。為什麼耶穌認同施洗約翰的悔改洗禮，是一種修直主道路的聖工意義呢？如果就歷史中聖殿的獻祭規範之變化來看，毫無疑問的，約翰的洗禮聖工，就是要修直主道路的二個意義：

#### 一、修直那被宗教領袖所扭曲的赦罪之道路

原本上帝對獻祭的要求是，當百姓違反了上帝的誡命和律法時，就要求百姓帶著沒有瑕疵的公牛犢、公綿羊和公羊羔到聖殿，由祭司執行將祭物獻上燒在祭壇上成為燔祭、贖愆祭或贖罪祭，使百姓的罪得到赦免。但是，到了主前約175年開始，聖殿的獻祭制度因為腐敗的權力和私心，破壞了上帝在獻祭中所賦予的赦免意義；開始增設了祭物的買賣規範，後來又增設了兌換銀錢的條文規範，以致於多數的貧窮百姓無法達到聖殿中的獻祭制度的要求規範，甚至無法得到上帝的赦免與祝福。這種聖殿中的獻祭與祭物買賣制度，不僅限制了上帝普遍性的救贖（因為貧窮人有可能成為獻祭制度的局外人），同時也製造了富有人的犯罪機會（因為獻祭制度也有可能成為富有人自我消毒的專利市場）。因此，毫無疑問的，約翰的洗禮聖工，就是要修直那被宗教領袖所扭曲的赦罪道路。

這種上帝的赦罪之恩的聖工，顯然在信仰團體的歷史中，由宗教領袖因為權利和私心加以破壞，歪曲了救贖的道路，扭曲了上帝赦罪的旨意。因此，福音書指出，

耶穌為了修直上帝在聖殿中所賜的救贖之恩，他不僅認同約翰的洗禮聖工(以憐憫的心給衆人認罪與悔改的機會，特別為那些與獻祭制度無緣的百姓另闢一道良機，引導他們認罪與悔改，經歷上帝在耶穌裡的絕對能力與豐富的恩典)，同時，也採取行動，進入耶路撒冷時，第二天就再次進入聖殿，推倒兌換銀錢的桌椅，又趕出祭物買賣的生意人。

#### 二、修直那被宗教領袖所扭曲的彌賽亞觀之道路

馬可福音所呈現出來的耶穌，是一位被猶太宗領袖所扭曲的彌賽亞。這是馬可福音最關切的信仰議題，也是馬可福音書以「被誤解的彌賽亞」作為書名副題的原因。指出猶太人因長期受到宗教領袖大祭司樣式和大衛樣式的彌賽亞觀之影響，所以，無法接受拉比耶穌直接向癱子說：「孩子，你的罪赦了。」(可2: 5) 他們立即議論說：「他說了僭妄話，除了上帝以外，誰能赦罪呢？」(可2: 7) 幸好，四位抬癱子的人，不僅相信彌賽亞耶穌的赦罪權柄，同時，透過「抬癱子的聖工」，修直那被宗教領袖所扭曲的耶穌的赦罪權柄之道路。

當然不幸的是，連耶穌的門徒對彌賽亞觀念的認知，也受到傳統教育的影響。譬如說，在10章37節雅各和約翰去找耶穌，並且要求說：「當你坐在榮耀的寶座上時，請讓我們跟你坐在一起，一個在你右邊，一個在你左邊。」顯然門徒們把耶穌當成再世的大衛，因此，馬可進一步的透過施洗約翰的出現，勸勉他們、導正他們。正如約翰這樣說：「有一位在我以後來的，能力比我大，我就是彎腰給他解鞋帶都沒有資格。我用水給你們施洗，他卻要用聖靈給你們施洗。」(可1: 7-8)

是的，耶穌是一個「被誤解」和「被扭曲」的彌賽亞。幸好，施洗約翰的出現隨即修直這個錯誤的赦罪和彌賽亞觀之道路，也透過抬癱子的聖工宣告耶穌不僅是君王，也是受苦的僕人，即是一位為人類背負十字架的基督。耶穌不是無視於人民的苦難，實際上，祂所說和所做的事，正是要根本解決百姓的罪。

院訓：「我卻不以性命為念，也不看為寶貴，只要行完我的路程，成就我從主耶穌所領受的職事，證明 神恩惠的福音。」[徒廿:24](#)

# 罪得赦免、重生不是秘密： 好消息宣教會救恩論的再思

◎江季禎 教務長

真道神學院助理教授



好消息宣教會(Good News Mission)宣稱已於八十多個國家創建了七百六十間教會。<sup>1</sup>創辦人為韓國的朴玉洙牧師(下簡稱為朴氏)，<sup>2</sup>他也是國際青年聯合會(International Youth Fellowship)的創立者。<sup>3</sup>預估這股新興宗教勢力的崛起，對基督教會未來的影響不可小覷。筆者曾往香港參加其主辦的全球基督教牧會者論壇(Christian Leaders Fellowship)。<sup>4</sup>當時，與會者多達一千多人，九成以上是大陸牧者和領袖。

透過朴牧師主講的信息和不同講員的學術專題分享、討論，以及四位牧者與一位長老積極向筆者「傳福音」過程中的交流，再加上從香港返台後研讀朴氏主要著作，筆者嘗試梳理出好消息宣教會和朴牧的教義，<sup>5</sup>以及其對傳統福音派的指責，從中提出不同的意見並指出其可能的錯謬。

## 一、提倡一次性救贖、成義和成聖

朴氏以舊約經文為基礎，從大祭司、祭壇、獻祭、贖罪羔羊和贖罪等主題的論述，再延伸至新約的主耶穌身上，表明他就是那屬天的大祭司，也是那代罪羔羊，自己把自己獻上為贖罪祭。罪人無法靠自己行為，只能藉著主的代贖(來9:11-14)，一次性地把人的原罪或罪性，以及人過去、現在、未來一切的罪都赦免和洗淨。而罪人也得以藉主的救贖一次性的成聖，立即成聖，現在就完全，成為永遠的義人(來10:10,12,14)。也就是說，基督徒是「義人不再是罪人」，與馬丁路德的「義人又是罪人」的觀念不同。因為「在神的話語裡，在神的記憶裡，我們所有的罪都已經塗抹了，天國所有罪的記錄都塗抹了...只是我們心裡還能記起來所犯的罪，但那罪都已經被洗淨了。」<sup>6</sup>換言之，「人類的一切罪愆和過犯都已經從神的心裡塗抹、遺忘、結束了。」<sup>7</sup>

但此說法卻與希伯來書的論述有別，若說信徒已經

完全，神也不再記念他的罪，那為何又說「我們得知真道以後，若故意犯罪，贖罪祭就再沒有了。」(來10:26)此處的「我們」很明顯是指耶穌所救贖的人，而「犯罪」不是指犯律法，而是指「踐踏神的兒子」之罪(來10:29)。然後，10:14-17又提到領受了神的恩典，也可能會失去，倘若信徒已經完全，罪不再存在，那為何還要忠告他們「追求與衆人和睦」和「追求聖潔」？事實上，希伯來書後二章就是勸告信徒得了神恩典就不要濫用神的恩典去犯罪(12:28;13:1-5,17)。猶大書也指責那些將神的恩化為放縱情欲的人(4節)，可見，信徒得了救恩，也必須活出與蒙召的恩相稱的行為。

朴氏其實是把基督徒的屬靈地位(standing)和肉體狀態(state)給搞混了。沒錯，從屬靈地位看，基督徒的罪已經一次過在十字架上受審判(來10:14;羅3:24;彼前2:24;約19:30;羅6-7)，藉著信心和悔改，在神眼中稱義，成為完全的義人，成為神的兒女。沒有任何事情或工作可以改變這地位(羅5:1;弗1:3-7;西2:10)，也沒有任何事能夠奪去這稱義的地位(約10:28;羅8:39)。但從肉體狀態看，基督徒雖然有罪的本質，需要與罪持續爭戰(羅7:19;約壹1:8-9;加6:1)，治死肉體的私慾，叫新人的本性顯露(羅13:14;太26:41)。除非向神認罪，否則連最輕微的罪也能奪走信徒與神的團契和對主的事奉等(彼前1:7;約壹1:9;2:1;林前11:27-30;太5:23-24;詩32:3-5;51:12)。

## 二、得救恩必須心先悔改再信福音

朴氏透過其主要著作《罪得赦免重生的秘密》，重複提到「我翻遍整本聖經，找尋有關於悔改和罪得赦免的經文」。他強調自己已經讀過聖經幾百遍，意指人若不像他這樣熟讀整本聖經是無法參透內中的真理。他聲稱從聖經中找到如何重生之法，彷彿過去世代的人都沒有他的洞見，而且必須配合他所寫的書等才能揭開重生的奧秘。但聖經卻是很清楚地說明人要重生只需藉著簡

<sup>1</sup>資料取自此論壇的手冊。

<sup>2</sup>有關朴玉洙其人和創立好消息宣教會的過程，詳情可看陳連虎之〈「無需認罪」的好消息宣教會〉。  
<http://www.chinesetheology.com/chenlh/GoodNewsMission.htm> (2017年11月1日下載)。

<sup>3</sup>資料取自此論壇的手冊。相關網站可參<https://iyf.org>。

<sup>4</sup>此論壇是於2017年10月9日至14日在香港的烏溪沙青年新村舉行。本次論壇大會主題為「人做工的結果是神做工的開始」，並強調其為正統福音信仰，令筆者對其「正統福音信仰」的宣告感到興趣。

<sup>5</sup>朴氏極其重視救贖論的教義，其講道和著作皆以贖罪、成義、成聖等救恩題旨為導向。

<sup>6</sup>朴玉洙.《悔改與信心》(香港：好消息香港教會出版部，2013)，166。

<sup>7</sup>朴玉洙.《悔改與信心》，206-207。



單的救恩方法即可(約壹5:12; 約3:16; 徒16:31等)。他所找到的罪得赦免重生之法是：心先悔改，再信福音。換言之，要得救恩，就必須先讓心改變，改變後再信福音，這樣才是真悔改。真悔改不是說：「神啊，我說謊了。神啊，我偷竊了。神啊，我墮胎了。神啊，我犯姦淫了。赦免我...」真悔改是說：「神啊，我是一粒罪的種籽，以致惡者的意念不停地在我裡面發動。」<sup>8</sup>因此，「心的悔改」比「信福音」更優先也更重要，但此舉卻忽略了福音是神的大能(羅1:16-17)。

朴氏指聖經教導我們，在相信福音之前必須先悔改，悔改之後才能真正相信福音。<sup>9</sup>乍聽之下，信了福音悔改和悔改了福音，兩者好像是同一件事。其實不然。如果是，朴氏就不會特別強調這一點。根據他的說法，「“信心”之前必先有“悔改”。真正的悔改不是“我偷盜了、說謊了、奸淫了”這樣認罪求饒恕，而是自我的想法只要與神的想法不同，即使自認為很正確，也都無條件撇棄。之後，揣摩神的心並把神的心接受到心裡，這就是信心。」<sup>10</sup>這也是他的經驗：「只是接受了耶穌基督赦免我罪的一句話，神就進到我裡面，使我成了義的、聖潔的、有能力的人」。<sup>11</sup>對他而言，接受耶穌不是先認罪說「主啊，我是罪人！」而是「主啊，你進到我心裡來吧！」，「耶穌進到你們心裡後會賜給你們聖潔的生活...洗淨你們的罪，讓你們去天國...」<sup>12</sup>對他而言，真正的悔改不是逐一承認自己的罪行，而是承認自己的罪性。<sup>13</sup>同時也很確信主的寶血已經除掉自己的罪，而「按著神的話語相信自己罪得赦免的人，就是相信神的人」。<sup>14</sup>他舉大衛為例，指他的罪不是通過認罪洗淨，而是通過牛膝草沾上的血(即通過耶穌基督的寶血)洗淨。<sup>15</sup>但筆者認為他忽略了大衛是從先知拿單的責備和宣告神給他的懲罰時認罪悔改(撒下12:13)，而且是認罪後，神才藉拿單宣告神的赦罪。

不錯，正如朴氏所說，悔改是承認自己的罪性，但他卻略過悔改也應包含行為(啓2:22)。再說，悔改也沒有只限制在非信徒，信徒也需要持續悔改，從他們的過犯中轉回(啓2:5)。非信徒的悔改不只是承認自己的罪性，也包括從罪行中回轉。施洗約翰提到悔改的猶太人所當做和不當做的事(路3:8-14)。而彼得是提及被釘十字架的基督(徒2:23,36)之後，才要求

聽衆悔改(2:38)，可見悔改是在信福音之後或同時進行。

朴氏認為罪和犯罪是不一樣的。他不把偷盜、撒謊、殺人、姦淫視為罪，而是犯罪，把它當作罪的症狀或罪行。<sup>16</sup>但聖經並不是這樣說，當大衛謀殺烏利亞後，神藉著先知拿單清楚指出他殺人的罪，而大衛也承認自己因殺人而得罪神(撒下12:13)。他解說約翰壹書一章9節時，指當中的「我們若認自己的罪」的「罪」( $\tauὰς ἀμαρτίας$ )，並非指「犯罪」(如我偷盜了)，而是指「罪」(更貼切地說是指「原罪或罪性」)。<sup>17</sup>因此「我們若認自己的罪」不是指坦白自己的過犯或罪，而是承認「我根本就是一個罪人，我怎麼做也不行，求主您來拯救我吧！」。這意味著信徒應當認的是原罪或罪性(從母親懷胎的時候就有了罪<sup>18</sup>)，而且是一次過認罪就可以了。他認為只要這樣完全交託給主，主必定為人解決一切罪的問題。<sup>19</sup>朴氏其實忽略了此節經文的「罪」，原文是複數的，因此「罪」更可能是指「犯罪或罪行」，而不是指「罪性或原罪」。再者，「我們若認自己的罪」中的「我們」指涉的是信徒而不是非信徒(參約壹2:1)。這意味著基督徒仍然需要為自己的罪行負責。

在朴氏的著作和論壇的講道中，常以「行淫的婦人」(約8:3-11)為例子，說明摩西的律法和愛或恩典之法的不同，並強調只有後一個方法才能使人完全除罪、得潔淨。他聲稱自己從耶穌在地上用手指畫字後對行淫婦人所說的「我也不定你的罪」這經文中，發現神寶貴的秘密，就是行淫的婦人從主那兒聽到「你沒有罪。」<sup>20</sup>筆者不認同此觀點，主耶穌並非說婦人沒有罪，而是說「去吧！從此不要再犯罪了！」(約8:11)這表示從罪中悔改、稱耶穌為主的婦人仍然有可能會再犯罪。這顯然與「你沒有罪」相距甚遠。朴氏又說，耶穌不能照著律法拯救那婦人和我們。因為按照律法，衆人都應被判處死刑，所以主才決定更換律法。<sup>21</sup>這一點有待商榷，律法確實不是救恩的途徑，所以並沒有耶穌「不能」用律法拯救淫婦的問題。而且，耶穌拯救我們，不是因為他「更換」律法，而是因為他「成全」了律法(太5:17)，並親自擔當原本落在我們身上的律法懲罰(加4:4；西2:14)。

<sup>8</sup>朴玉洙，《悔改與信心》，28-29。

<sup>9</sup>朴玉洙，《悔改與信心》，55。

<sup>10</sup>朴玉洙，《悔改與信心》，202。

<sup>11</sup>朴玉洙，《悔改與信心》，190。

<sup>12</sup>朴玉洙，《悔改與信心》，189-90。

<sup>13</sup>朴玉洙，《悔改與信心》，115。

<sup>14</sup>朴玉洙，《悔改與信心》，166。

<sup>15</sup>朴玉洙，《悔改與信心》，116。

<sup>16</sup>朴玉洙，《罪得赦免重生的秘密》(高雄：宏冠出版社，2012)，28。

<sup>17</sup>朴玉洙，《罪得赦免重生的秘密》，30。

<sup>18</sup>朴玉洙，《罪得赦免重生的秘密》，32。

<sup>19</sup>朴玉洙，《罪得赦免重生的秘密》，33。

<sup>20</sup>朴玉洙，《罪得赦免重生的秘密》，97-98。

<sup>21</sup>朴玉洙，《罪得赦免重生的秘密》，88。

### 三、對傳統福音派之救贖論的斥責

朴氏譴責傳統福音派的牧者領袖和信徒「都顛倒地信基督教，不相信耶穌赦免了人的罪」。<sup>22</sup>他倡導「因信成義、成聖」，拒絕傳統福音派主張的「聖化」(sanctification)和「稱義」(justification)的神學觀念。按照其理解，所謂的「稱義」並不是要叫遭滅亡的罪人「真正」成為毫無瑕疵的義人，所謂的「因信稱義」也只是宣告罪人為義人。這是因為内心裡面沒有義，想要反駁神的義，才製造出「稱義」一詞。而「聖化」則是因為無法接受永遠完全、成為聖潔的神話語所製作出來的用詞，因為不知道神的義，想要立自己的義，就不服神的義，從而被自己的行為捆綁，不相信神的義，用人的義敵對福音。因此「稱義」和「聖化」都是撒旦的理論。<sup>23</sup>

這其實是對傳統福音派的誤解，加爾文將「稱義」定義為「人在神面前被悅納為義人，並且稱義包含罪蒙赦免和將基督的義歸給人」。<sup>24</sup>從神角度看，「稱義」是罪人一次性被神稱為義而成為聖潔；從人角度看，稱義之後仍會犯罪，需要認罪悔改（潔淨和除罪過程），追求聖潔，過得勝的生活（參腓1: 6；林後7: 1）。<sup>25</sup>朴氏把「稱義」和「成聖」混為一談，問題就在於他混淆了基督徒的「屬靈地位」和「肉體狀態」（參上文）。朴氏在其書提到「沒有瑕疵、沒有罪、得到潔淨了，這才能稱為“聖徒”，有罪的人不是真正的聖徒。」<sup>26</sup>但這說法與聖經的教導不一致，例如保羅一開始稱哥林多教會信徒是「聖徒」（林前1: 2），接著卻在書信中提到他們所犯的許多罪。

### 四、其救贖論衍生出來的牧養問題

好消息宣教會所鼓吹的救贖論，表面上確實帶給信徒美好的恩典福音。第一個福音好處是，信仰的行為既然不能為救恩加分，信徒就不需要靠熱心事奉、殷勤禱告、竭力奉獻等來加分，而且信仰並非那樣做就能過好的。<sup>27</sup>若是如此，教會的牧者要如何牧養信徒？如何要他們參與服事？可惜這方面，無論是信息或著作都隻字不提。第二個福音好處是，信徒既然已經完全成聖、成義，在生活中就不用再向神認罪，也不需再為所犯的罪掙扎和煎熬。只需要不斷省察自己的「心」（這也是他們注重心靈教育的原因之一），讓神的想法或旨意取代人

<sup>22</sup>朴玉洙，《悔改與信心》，166。

<sup>23</sup>此「稱義」與「聖化」的論點乃取自金忠浩牧師於論壇研討小組中有關「信心與行為」主題的講義。

<sup>24</sup>加爾文，《基督教要義》中冊，錢曜誠等譯（北京：三聯，2010），721。

<sup>25</sup>陳連虎，〈「無需認罪」的好消息宣教會〉，10。（2017年11月1日下載）。

<sup>26</sup>朴玉洙，《罪得赦免重生的秘密》，117。

<sup>27</sup>朴玉洙，《應該怎樣相信神》（香港：好消息香港教會出版部，2011），14。

或自己的想法，要用神話語和藉著聖靈讓自己改變、倒空想法。但到底要如何進行，卻沒有具體的提議。朴氏提醒信徒，如果在生活上觸犯法律，那只是犯法，不是犯罪，他們只需要向法律負責，不需要向神認罪。「即使覺得還有罪，但只要相信耶穌的寶血確實洗淨了你的罪，你就能成為像亞伯拉罕一樣的信心之人。」<sup>28</sup>換言之，基督徒接受其所傳的福音後，即使真的在行為犯罪，也仍舊是義人、完全人，因罪已得赦免。只要心裡相信主已除罪，就可以平平安安和快快樂樂地過活。

這延伸出一個牧養上的棘手問題。既然信徒不再有罪的問題，連神都不定他們的罪，牧者就不能對信徒所犯的罪行紀律處分，只能用神的話勉勵他們，那麼教會和信徒要如何向世人見證神？這明顯不是保羅的作法，不然他也不需要寫信嚴厲地指出哥林多教會信徒的罪行（例如林前5:11），警告他們要悔改，否則將把那行惡犯罪者趕出教會（林前5:13）。再者，信徒既然是完全的義人，保羅為何又把信徒分為「屬靈人」與「屬肉體的」，視後者為「在基督裡為嬰孩的」（林前3:1）？

### 五、堅稱所傳的是真福音和純福音

好消息宣教會指責傳統福音派所傳的福音是錯誤的。朴氏自詡為發現神所隱藏的寶貴真理（即罪得赦免的真理）者。<sup>29</sup>朴氏抨擊21世紀的基督教牧者如同羅馬教廷，拿著洗罪的問題來愚弄信徒，慾憑信徒購買贖罪券來洗淨罪。<sup>30</sup>馬丁路德的因信稱義教義，將當時的基督教義區分出來，分別為聖。如今，朴氏也想把所傳的「純正福音」及「因信成義」教義，從傳統福音派的「福音」分別出來。他追溯自己起初開拓宣教會時，不屑與韓國的正統教會如長老教會、監理教會、聖潔教會等合作，因為這些教會已經極其腐敗、墮落、濫用教權等，反而他開拓的教會人數雖少，卻人人都從罪中解脫重生。<sup>31</sup>

雖然他和他的教會從開始到如今，經常被貼上「異端」的標籤。<sup>32</sup>但朴氏不覺得所傳的「純正福音」是傳統福音派口中的「異端」，反而覺得問題是出在福音派教會對他的嫉妒，因為「我們教會信徒多了起來，所以有些教會開始誹謗我們是異端」，<sup>33</sup>意思是

<sup>28</sup>朴玉洙，《悔改與信心》，169。

<sup>29</sup>朴玉洙，《兩種信仰》（香港：好消息香港教會出版部，2011），75。

<sup>30</sup>朴玉洙，《罪得赦免重生的秘密》33。

<sup>31</sup>朴玉洙，《悔改與信心》，200。

<sup>32</sup>朴玉洙，《悔改與信心》，190、200。

<sup>33</sup>朴氏的教義和好消息宣教會曾先後被韓國的耶穌教總會（2003年）和聖潔教會等教會聯盟（2009年）判為異端，但朴氏力證自己不是異端，反而把定他為異端的教會和相關者視為異端。

教義本身沒出錯，錯在教會增長引起其他教會眼紅。但他感恩有神的同在和保守，這暗示他的教義是有神背書的。<sup>34</sup>因此，他堅持凡信傳統福音者都必須悔改，只有相信他所傳的真福音才能得救。<sup>35</sup>這亦暗示傳統福音派所傳的福音才是異端。

## 六、披上異端彩衣四處遊走的教義

關於「異端」一詞，護教學家無法下清楚的定義，但從他們的分析中，<sup>36</sup>可概括出異端的一些特點，尤其是「否認因信稱義的道理」、「聲稱聖經是唯一權威，但卻需要重新解釋」，以及「在聖經以外另有權威」。朴氏聲稱熟讀聖經（指韓語版，<sup>37</sup>不是原文版，其同工在研討會中曾提到撒旦翻譯許多不同版本來混亂真理，讓牧者和信徒因此不怎麼讀聖經。但卻沒有指出何種版本才是出自神？朴氏用韓文版聖經，翻譯者用和合本聖經，兩種譯本來就不同。這不也是用不同版本來混亂真理）。但他雖然重複讀經幾百遍，解經時卻不屑參考其他註釋書，也沒有針對一些鑰字去查考原文聖經，造成解經論據薄弱，有強解之嫌。例如，他認為該隱最後有悔改，悔改後把人生交給神，神就幫助他遠離滅亡，不再遭受咒詛，將他引導到幸福

之中；<sup>38</sup>他把酒政夢中所見的「葡萄樹」指涉為耶穌基督，把膳長夢見的「白餅」喻指耶穌（參創40:1-23）；<sup>39</sup>同時在行淫的婦人事件中耶穌在地上寫字的動作，把「地」指涉「人心」，意思是主用手指在人的心版上寫字（約8:3-11）。

從筆者參加此次研討會，透過與朴氏其他同工牧師的交流，發現他們講解所謂純正福音時，大都是一再重複和引用朴氏所說的話和例證，甚至當筆者向一位重要同工牧師確認某論點時，他竟然回答說「是的，朴牧師是這樣說的。」可見，對於這些核心同工來說，是「朴氏對聖經的詮釋」，而不是「聖經本身」，才是他們信仰最高的標準或準則。<sup>40</sup>事實上，其所出版的書藉都是以朴氏為主要作者，加上他是創立者和最高領袖，可見他的地位崇高，媲美「教主」地位。

到底好消息宣教會和朴氏是不是傳另一個福音（參林後11:4）？是不是傳揚錯誤教義的異端？筆者交由讀者去剖析和回答。筆者認為，與其試圖糾正對方（正如對方企圖矯正我們），不如讓自己有合乎聖經的神學裝備，懂得去分辯偽真理、半真理，以及似是而非的真理，更為明智。

<sup>34</sup>朴玉洙，《悔改與信心》，190。

<sup>35</sup>這是筆者參加論壇時向朴氏的同工吳世才牧師兩次確認的結果。

<sup>36</sup>Norman L. Geisler & Ron Rhodes, *When Cultists Ask* (Grand Rapids, MI: Baker Book House, 1997), 10-11、賴瑞仁，《面對異端》（香港：天道書樓，1997），14-16、楊牧谷編，《當代神學辭典》下冊（台北：校園書房，1997），1055-57。

<sup>37</sup>朴玉洙，《悔改與信心》，18。

<sup>38</sup>朴玉洙，《悔改與信心》，100。

<sup>39</sup>朴玉洙，《悔改與信心》，135、137。

<sup>40</sup>朴氏本身相當執著於自己的經文詮釋和想法等，這可從他把本身著作原稿交給有文學造詣的同工校正，發現文法等有許多錯誤時，他堅持不更改，照原稿出版可見一斑。更甚的是，他還因為沒有聽見任何讀者指其著作有錯字和語法錯，而自我感覺良好。雖然他自己確認書中有很多語法錯誤，但他認為那是因為他「創造了很多不符合語法的話」來詮釋聖經。參朴玉洙，悔改與信心》，179-180。

真道神學院的功能是什麼呢？是要成為：

1. 教會的“練功房”：培育滿足21世紀需求的教會牧者，領導會衆一起為福音爭戰，為宣教開拓疆界，達成神給教會的使命與事工。提供教會牧者和信徒“練內外功”的空間和機會，裝備自己，成為神學界“武林高手”，懂得“見招拆招”，保護教會、信徒和自己。
2. 教會的“防空壕”：教會面對非真理或半真理或假真理的連環轟炸時，牧者和信徒可以以神學院為後盾，在其中得到辨識和辯護。

# 一無所有還是 樣樣都有



◎趙珮 傳道師  
真道神學院  
系統神學兼任講師

日子過的真是快，我都懷疑上帝是否已經縮短了一天的時間，總覺得沒有做多少事，一天就結束了。時間的消逝讓許多人也都真實的感受到身體的變化。沒有耶穌基督的人，會希望養生的結局是有個好死，但得到永生的人才正要開始精彩的活呢，因為我們的年齡是與永恆接軌的時間概念！而那個心態的關鍵就在於我們是否知道，上帝已經把我們改變的煥然一新了？

那是從舊約到新約一個連貫性的應許。在舊約時期，上帝透過先知以西結對無法順服神的以色列人這樣說：「我也要賜給你們一個新心，將新靈放在你們裏面。又從你們的肉體中除掉石心，賜給你們肉心。我必將我的靈，放在你們裏面，使你們順從我的律例，謹守遵行我的典章。」（結36:26-27）這個應許在新約，上帝的兒子耶穌來到的時期就開始發生了。使徒保羅這樣告訴基督徒：「若有人在基督裏，他就是新造的人，舊事已過，都變成新的了。」（林後5:17）所以，上帝的計劃就是讓相信耶穌的人，即使身體衰弱，也活在一個非常老舊敗壞的世界裏，卻可以體驗非常新的生命，因為在耶穌基督裏的人，會得到一顆新心新靈，成為一個新人，不但能夠明白上帝的話，而且有能力去遵守祂的話。

那個能力從哪裏來？那個能力在我們信主的那一天，也就是接受耶穌基督作我們的主那一天，耶穌的靈—聖靈，就提著兩個皮箱搬進我們的裏面。但祂不是來做客的，是要來當主人的。祂會需要大掃除一番，除舊佈新，好讓祂的家看起來就是充滿上帝榮耀的地方，因為祂會幫助我們真正的成為一個新造的人。所以一個人得救的特徵就在於擁有聖靈，在我們裏面改造和當家的表現。

我們服事主的人，常常會把焦點放在屬靈的恩賜上，也就是服事所需的能力和技巧上，可是我們常常忘記了，一個真正擁有屬靈能力的人，也必定會先有屬靈的果子，也就是內在品格的改變和流露（加5:22-23），因為這就是屬耶穌基督的人的特質。（加5:24）但同時，聖靈的內住的確意味著，我們會被賜予能力和技巧，為的

是讓我們成為一個能服事的人。

然而，在信主的弟兄姐妹們當中，仍然普遍存在著一種害怕或是躲避服事的心態，因為覺得自己一無所有，不像其他有條件的人。以至於教會長久以來出現「80-20定律」的現象，就是百分之二十的人服事其他百分之八十的人。百分之八十的人每個禮拜來聽聽道，評頭論足一下今天的信息如何就回家了。百分之二十的人服事工作，精疲力竭。但我們必須自己明白，也在教導中與人分享，到底，信主的人應該是謙卑的看自己一無所有呢？還是應該看自己樣樣都有？

要回答這個問題，我們必須回到保羅給哥林多教會的信裏。第一世紀的哥林多是一個有25萬人居住的大都會，什麼樣階級的人都有。保羅去到了那個地方把福音傳開和建立了教會。哥林多教會裏充滿不同教育水準、經濟能力、和社會地位的人。可是保羅提醒他們，他們得救跟他們的地位與能力一點關係都沒有。他這樣說：「弟兄們哪，可見你們蒙召的，按著肉體有智慧的不多，有能力的不多，有尊貴的也不多。神卻揀選了世上愚拙的，叫有智慧的羞愧；又揀選了世上軟弱的，叫那強壯的羞愧。神也揀選了世上卑賤的，被人厭惡的，以及那無有的，為要廢掉那有的；使一切有血氣的，在神面前一個也不能自誇。但你們得在基督耶穌里，是本乎神，神又使祂成為我們的智慧，公義，聖潔，救贖。如經上所記：誇口的，當指著主誇口。」（林前1: 26-30）

每一次，若我為自己有什麼好的表現而感到洋洋得意的時候，我就會想起這一段經文。原來我們被神揀選，得到救恩，正是因為我們沒什麼智慧，沒什麼能力，還蠻卑賤的，可能被人討厭也不知道。所以，上帝所揀選的人，會從心底裏面意識到，自己離上帝的距離有多麼的遠，面對他公義的審判，我們有多麼的無能為自己辯護什麼。也才能明白自己是多麼的不配，也不可能賺得神的恩典，我們祇能存著感恩的信心來領受耶穌基督的救恩。所以當人在神面前承認自己一無所有的時後，倒空裏面的自義，那正是神要把赦罪的恩典，傾倒給我們的時候。一群樣樣都有的人。他說：「我常為你們感謝我的神，因神在基督耶穌裏所賜給你們的恩惠；又因你們在他裏面凡事富足，口才，知識都全備，正如

我為基督作的見證，在你們心裏得以堅固，以致你們在恩賜上沒有一樣不及人的，等候我們的主耶穌基督顯現。祂也必堅固你們到底，叫你們在我們主耶穌基督的日子，無可責備。神是信實的，你們原是被祂所召，好與祂兒子我們的主耶穌基督，一同得分。」（林前1:4-9）

我們看到一個事情。在得救稱義的努力上，我們是一無所有。但當我們得救之後，神會賜下豐盛的恩典，讓我們變得富有。不是跑車跟豪宅的富有，而是在口才和知識上，也就是在話語，言辭和對真理的認識上，被賜予明白和宣傳的能力。我們自己一信主，就會想到那些還沒得救的家人，他們怎麼辦？我們很想告訴他們神的恩典是如何真實地臨到我們身上。可是我們知道的有限，所以我們會開始想要學習真理，好讓上帝把機會給我們的時候，我們就可以把得救的道理和道路，也就是耶穌基督的拯救，講給別人聽。這個就是神樂意賜下的富足。

但同時，保羅要我們知道，聖靈帶給我們的禮物或是恩賜的種類其實是非常的多。他寫給哥林多和羅馬教會的信裏面，都強調了屬靈恩賜的豐富性，因為一個身體需要有不同的器官和肢體都正常的運作，才會有一個健康的身體。所以，每一個屬神的人一定都會被賜予不同的渴慕與能力，在基督的身體上成為有用的部分。所以，面對基督徒參與服事的必要性，我們或許要先澄清一些迷思：

第一，信主不是等著上天堂嗎？服事跟我有什麼關係呢？福音的確是認罪悔改，相信耶穌就得到永生的好消息。服事不是一個附帶條件，好像在簽約文件的最下面有非常小的字一人必須要服事才能得到完整的救恩。可是關於永生的好消息，並不是「死後上天堂」，而是「現在進天國」的應許。耶穌重申施洗約翰的信息，要人悔改的原因是「天國近了」（太4: 17）祂所傳的福音沒有一次提到天堂，而是天國的福音和天國人的特質（太4: 23; 5: 1-12）。

而一個真正悔改得到救恩和信主的人，一定是個渴慕認識和敬拜上帝的人。上帝這樣告訴摩西：「我必與你同在。你將百姓從埃及領出來之後，你們必在這山上事奉我。」（出3:12a）那個「事奉」的希伯來文是abad，在一些的翻譯裏面也可作「敬拜/worship」（NASB, NIV, NRSV）。在上帝的眼裏，他的百姓得到拯救之後，一定是會用服事來表達對神敬拜的人。敬拜絕對不是只有禮拜天來教會唱唱詩歌，而是用實際的行動回應對神的感恩，獻上自己為主所用。

保羅勸告信主的人：「所以弟兄們，我以神的慈悲勸你們，將身體獻上，當作活祭，是聖潔的，是神

所喜悅的，你們如此事奉乃是理所當然的。」（羅12:1）那個「事奉」在英文是spiritual act of worship，或是reasonable service，翻譯成為「有靈性、靈命行動的敬拜」，或是「合理、理所當然的服事。」獻祭的祭物通常是死的動物，但上帝要的是一個活的祭物，是一個獻上自己，把敬拜和服事看作是合理的，理所當然的人，因為敬拜服事都是我們得救的人從現在到永恆不會停止做的事。在啓示錄的最後一章，上帝讓耶穌的門徒約翰看到這個景象：「以後再也沒有咒詛。在城裏有神和羔羊的寶座；他的僕人都要事奉他。」（啟22:3）在新天新地裏，我們仍然是敬拜和事奉神到永遠永遠。可是神的僕人難道只是那些被呼召成為牧師傳道和少數有能力的人嗎？

這就來到第二個迷思，服事的工作，是屬於牧者們和有能力的人？保羅在寫給以弗所教會的信裏面提到，上帝賜給教會有牧師和教師的原因是「為要成全聖徒，各盡其職，建立基督的身體。」（弗4:12）另一個翻譯版本是這麼寫：「好裝備聖徒去承擔事奉的工作，以建立基督的身體。」所以牧者們的工作應該像是球隊的教練，發現每一個球員身上的特質，好去引導、訓練和鼓勵他們，為的是讓他們上場去發揮個人在團隊裏適當的角色而帶來整體的榮耀。一個身體若只有少數器官在大量的工作，很快的就會帶來嚴重的後果。牧者們拿著教會的薪水不是為了做所有的教導和關懷工作，而是為了幫助會眾去操練和承擔事奉的工作。

我以前在美國的華人教會裏，看見牧師們鼓勵一些基督徒報名神學院的課程，可是他們大都是非常忙碌的生意人、醫生、和工程師。可是他們願意在工作、家庭、服事之外這樣去學習真理。短短幾年，我的母會在教導事工上可以不再只依賴牧者們，而培養出許多優秀的主日學老師們，他們不是幫教會的忙，而是以能夠參與聖工感到尊榮。

可是只有在教會裏面的服事才合神心意嗎？這就來到服事的第三個迷思：服事是否只跟教會裏面的需要有關呢？其實有許多服事的工作是在教會以外的，譬如說：在其他的福音機構團體當中，或是用自己的家開放作為聚會接待用。有許多人長年臥病在床，無法來教會，可是他們為人的代禱，卻是非常重要的服事。基督徒或許會因為身體或是工作的狀態改變，影響了可以參與服事的方式，但那不應該改變我們立志服事的心智。

可是，基督徒要從哪裏開始呢？我相信，是從一個渴望開始，渴望看見自己是神可以使用的人，

也從自己已經有的開始。摩西不斷地想要說服上帝，他什麼都不是，什麼都沒有。神卻對摩西說：「你手裏是什麼？他說：是杖。耶和華說：丟在地上。他一丟下去，就變作蛇，摩西便跑開。耶和華對摩西說：伸出手來拿住它的尾巴，它必在你手中仍變為杖。」（出4:2-4）有趣的是在之後的經文裏我們讀到：「摩西就帶著妻子和兩個兒子，叫他們騎上驢回埃及地去；摩西手裏拿著神的杖。」（出4:20）摩西的確什麼都沒有，但他有一根杖，那根本頭從此身價不凡。不是摩西變偉大了，而是神很偉大。祂可以使用任何一個人，任何一個東西來做祂自己的工作，關鍵在於擺上。上帝要的一點都不多，就是我們已經有的，即使只是一點時間、體力、才幹，上帝會讓那些微不足道的成為自己能力的出口。

耶穌對著上千人傳講天國的道理，可是他的門徒在旁邊非常的憂愁，因為吃飯的時間到了。耶穌對他們說：「你們給他們吃吧。」（太14:16b）門徒沒有錢沒有食物，唯一能找到的就是5個小餅，兩條魚干。但耶穌的門徒馬太聽到了一句關鍵性的話，他這樣寫下：「耶穌說：『拿過來給我。』於是吩咐衆人坐在草地上，就拿著這五個餅，兩條魚，望著天，祝福，擘開餅，遞給門徒，門徒又遞給衆人。

他們都吃，並且吃飽了；把剩下的零碎收拾起來，裝滿了十二個籃子。吃的人，除了婦女孩子，約有五千。」（太14:18-21）

耶穌說：「拿過來給我。」（太14:18）因為透過祂向父神的祈求，我們任何一點點的信心、才幹、時間、金錢，都可以倍增，因為神自己要大大地加添和充滿我們樂意為祂擺上的。求神幫助我們明白，信主的人不能把謙卑用錯地方了，覺得自己樣樣不足，所以只把自己和家人的事情照顧好已經不錯了！

但服事不是一個選項，是基督徒蒙恩之後，上帝得榮耀的管道。正如同保羅為帖撒羅尼迦教會的禱告：「願我們的神看你們配得過所蒙的召，又用大能成就你們一切所羨慕的良善，和一切因信心所作的工作；叫我們主耶穌的名在我們身上得榮耀，我們也在祂身上得榮耀，都照著我們的神，並主耶穌基督的恩。」（帖後1:11-12）

透過服事，上帝要造就我們成為謙卑又忠誠的僕人。我們被邀請參與服事，如同把空的器皿擺在上帝的面前，不在乎我們的能力，而是在乎體驗祂的能力。上帝會親自塑造我們成為一個合他心意的人，一個在神的國有用的人，一個可以榮耀主名的人。

## 學院活動剪影



潮州密集課



神學院同工預算會議



傳道師訓練第三期



助學金頒發合影



分教室師生合影



分教室師生合影

# 2022學年度 第二學期 課程與簡介

	時間段	教師	課程名稱	學分	課程簡介
週一	Am 9:10-12:00	蔡瑞斯講師	基督教會史	3學分	從古往今來，探索初代教會、中古世紀、中世紀、啓蒙與大理性，直至近代與普世教會進程的史要。
	Pm 1:40-4:30	賴朝財助理教授	神學導論	3學分	認識神學形成過程，並依不同時期、不同地區及不同形式的神學，了解其神學訴求與旨趣。
	Pm 4:40-6:20	傅碧梅老師	詩班	0學分	用音樂事奉上帝，教導演唱及音樂技巧，獻上對主的敬拜。
週二	Am 8:10-11:00	江季禎助理教授	舊約解經講道	3學分	用簡易並切合現今教會的解經原理來進行舊約解經講道。
	Pm 1:40-3:30	秦明盛教授	四福音書	2學分	讓學生明白福音書作者在其特殊的文化處境中，藉著他所聽的、所看的和所經歷的耶穌，重新蒐集、組合，並以耶穌為導向的神學意圖，再更新、再擴大上帝在耶穌裡的拯救和方法。
	Pm 1:40-3:30	鄭耀宗助理教授	默想式生命讀經	2學分	學習成為耶穌的門徒，研讀天父上帝的話語，曉得如何咀嚼靈糧，了解改變的方向，領受改變的能力，預知新造的人的樣式-耶穌柔和謙卑的生命！
	Pm 3:40-5:30	李孝忠副教授	先知性事工	2學分	探討聖經中的先知傳統並探詢先知性的內涵及特質。
	Pm 3:40-5:30	袁瑞娜講師	耶穌生平聖經地理	2學分	透過聖經地理去看和學習福音書中耶穌的佳美腳蹤。
	Pm 6:30-8:20	鄭室宜講師	理財有道： 對焦耶穌作好管家	2學分	根據聖經理財之道，學習作好管家，成為理財上的得勝者。
週三	Am 9:10-12:00	秦明盛教授	詮釋學	3學分	讓學生明白與確認「聖經」為詮釋學的主要學習的基礎與範例，並培育學生在不同的文化處境中，擁有整全的釋義能力，可以解析福音的意義。
	Pm 1:40-4:30	李孝忠副教授	社區宣教	3學分	探討社區中的教會應如何本著基督信仰的使命感對社區的需要提出回應和見證，並重新反思事工的涵義，透過社區事工更新教會的宣教理念。
	Pm 1:40-4:30	賴朝財助理教授	信仰與生活	3學分	清楚了解信仰真諦與使命，導引如何真實見證在生活中。
	Pm 6:30-8:20	洪新淵助理教授	異端邪說揭祕	2學分	認識、分辨和防備假先知、假師傅的異端。
週四	Am 9:10-11:00	賴朝財助理教授	牧會議題	2學分	了解牧會各種情境與實況，並予以分析，提出適切處理方法。
	Am 8:10-11:00	鄭耀宗助理教授	佈道學	3學分	學習主耶穌如何招聚人群，宣揚上帝國與祂的道的方式，並效法耶穌，讓佈道的方法有效又合耶穌心意！
	Pm 1:40-4:30	劉清虔副教授	系統神學	3學分	認識基督信仰的基本教義，有系統理解聖經真理。
	Pm 6:30-8:20	江季禎助理教授	歷史書(一)： 神為・為神	2學分	從歷史書的生活處境，細察神的作為，反思人的行為。

# 2022學年度 第二學期 課程與簡介

時間段	教師	課程名稱	學分	課程簡介
週五	Am 9:10-12:00	江季禎助理教授	聖經希伯來文	3學分 採用看、聽、寫、唱的趣味方式，讓學不來文變成學得來文。
	Am 9:10-11:00	譚策方助理教授	啓示錄	2學分 了解及正確解釋啓示錄和基督再來的預兆，免受假先知迷惑。
	Pm 1:40-4:30	鄭耀宗助理教授	教牧諮詢	3學分 學習諮詢方面的基本常識與技巧，以便在職場或牧會中，處理諮詢議題，也可以助人！
週一 潮州分教室	Am 9:10-12:10	秦明盛教授 李孝忠副教授 江季禎助理教授	研究方法論	博士班 4學分(10,500元) 神碩班 3學分(7,500元) 碩士/學士班 2學分(3,600元/3,000元) 旁聽2,000元(不計學分)
	Pm 1:50-4:50	秦明盛教授	並置故事解釋法	

## 分教室密集課

### 布農部落教室

2023/1/9~1/11 (週一至週三)

上午9:00-12:00 & 下午1:50-5:00



### 使徒行傳中的福音與文化

**秦明盛 教授**

東南亞神學研究院 神學博士  
美國匹茲堡神學院 神學碩士  
美國西方神學院 神學碩士  
東南亞神學教育協會 董事  
東南亞神學教育協會 評鑑委員  
長榮大學神學院兼任副教授

### 課程介紹

明白福音與文化是相輔相成的唇齒關係，了解上帝興起每一時代傳福音者的用意和目的，乃是將上帝不變的救恩真理，在一個萬變的文化世代中傳開，絕不將真理的真確性和適切性分割，而將「忠於聖經」與「適切時代需要」兩項責任貫連在一起。

### 上課地點

台東縣延平鄉昇平路191號  
(布農部落休閒農場)

報名電話 (07) 862-8000

### 潮州教室

2023/2/20~2/22 (週一至週三)

上午9:00-12:00 & 下午1:50-5:00



### 約伯記：福禍與秩序 交織的人生智慧

**江季禎 助理教授**

台灣神學院 舊約博士  
中華福音神學院 神學碩士(主修舊約)  
中華福音神學院 聖經碩士  
馬來西亞聖經神學院 道學學士

### 課程介紹

從經文相關的神學議題（如神義論、苦難觀、賞善罰惡論、創造觀等），再思福禍和創造秩序之間的關聯，從中汲取生活的智慧，以便智慧的生活。

### 上課地點

屏東縣潮州鎮三德路80號  
(基督傳道會潮州教會)

報名電話 (07) 862-8000

博士班 4學分(10,500元)、神碩班 3學分(7,500元)、碩士/學士班 2學分(3,600元/3,000元)、旁聽2,000元(不計學分)

## 歲末年終 請安代禱信

敬愛的牧者、同工平安！

願恩惠、平安從上帝我們的父神並主耶穌基督歸於您，使您凡事富足！

本院辦學旨在培育禾場上第一線的基督精兵，具有聖經的豐富知識、聖潔的生命品格、聖靈的權柄能力、聖工的領導才幹；致力肩負復活的主升天之前所囑咐門徒：「你們要去，使萬民作我的門徒，奉父、子、聖靈的名給他們施洗。凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守，我就常與你們同在，直到世界的末了。」（馬太福音28章19-20節）的大使命。

本院不僅已取得亞洲神學協會(ATA)的承認，同時，亦擁有「學術與實踐」、「牧會與宣教」文武兼備的教授團隊來任教，讓上帝的工人，不論來自國內外，或任何族群推薦的學生，都可以享有健康和整全的神學裝備。

為了讓未來全職事奉的同學，以及來自成長中之教會的在職進修牧者，都能夠在三年內專心一意，無後顧之憂地接受裝備，本院提出三年（2023年～2025年）助學金計劃，共計312萬元。計畫如下：道學碩士班15名×9萬=135萬、神學碩士班9名×8萬=72萬、博士班30名×3萬5千=105萬。

在此，懇切邀請同工、弟兄姊妹們為上帝國聖事，共襄盛舉，完成上帝的託付與使命，並衷心期待獲得您的代禱、奉獻與支持！

敬頌 聖誕快樂、主恩滿溢！

財團法人高雄市真道神學院

主僕

院長 敬上

2022/12

奉獻資料：

銀行匯款 合作金庫(006)三民分行 帳號：0590898000399 戶名：財團法人高雄市真道神學院  
郵政儲金(700) 帳號：00415520403358 戶名：財團法人高雄市真道神學院

# 聖經與職場宣教



◎秦明盛博士 真道神學院院長

**感**謝主的恩典，近三年來真道神學院在主的保惠師之帶領以及地方教會的代禱和支持下，可以在預備主道和修直主道的神學教育上，並在上帝國福音的解釋上扮演了重要的「裝備上帝國工人的角色和功能」。

為了要使真道神學院能夠持續在耶穌所宣揚之上帝國福音的職場上，保有開拓教會或造就教會所需的僕人樣式，2023年本院積極與地方教會聯繫，一起合作開拓教會或設立教會，並決定於2023年開始開班職場事奉的課程，著重在「聖經與職場宣教」的領域。

祈願有更多的牧者同工為了深化上帝國福音在台灣這片土地上，或落實在每一個人的生活中，歡迎來本院一起學習、一起受裝備！

## 真道神學院2022/9~11月徵信錄

2022/9		2022/10	
Kerjekerj	2,000	純福音協會	2,000
秦明盛	20,000	袁瑞娜	2,000
力社基督教會	9,000	馬吳美玉	10,000
久曲堂基督教會	2,000	馬承覺	10,000
中華聖召會	1,000	基督教榮主教會	2,000
尤佩珊	1,000	康得安	2,000
尤富永	2,000	張惠美	2,000
方金環	1,000	梁翠芳	1,000
王鍾慧	300	陳玖芬	1,000
同工什一	24,000	陳思彤	3,000
江季禎	10,000	陳昭君	2,000
何英香	2,000	陳昀橦	3,000
何麗珍	1,000	雪新心	3,000
吳文德	2,000	黃錫棠	1,000
吳麗真	500	新望全人關懷協會	1,000
李佐儀	5,000	吳銘源	158,100
李金明	2,000	楓林長老教會	16,400
杜欣蘭	15,000	廖秋霞	500
沈松柏	1,000	劉以諾	2,000
忠義循理會	57,700	劉吉成	1,000
林再宸生	2,000	劉國珍	1,000
林育慶	1,000	劉清順	2,000
林建一	1,100	劉明雄	2,000
林彥光長老USD2,000		杜欣蘭	5,000
林嘉龍	1,000	忠義循理會	5,000
邱李菊枝	1,000	林育慶	1,000
屏東行道會	3,100	林典謨	5,000
柯善士	2,000	林盈吟	10,000
柯惠雯	1,000	林義光	60,000
洪新淵	1,000	潘明雄	2,000
洪聖斐	5,000	潘偉雄	2,000
胡嘉翔	500	蔡侑臻	600
殷福鴻	2,000	鄭長老	4,000
秦允求	4,000	鄭室宜	1,000
秦若萱	2,000	鄭耀宗	3,000
		盧可明	500
		盧秋華	300
		柯善士	2,000
		洪聖斐	5,000
		胡嘉翔	500
		秦允求	2,000
		秦若萱	4,000
		袁瑞娜	5,000
		馬吳美玉	1,000
		馬承覺	10,000
		高雄真道教會	5,000
		高雄基督教會	2,000
		450,000	

2022/10	基督教榮主教會	2022/11	
Kerjekerj	2,000	康得安	2,000
秦明盛	20,000	張惠美	2,000
久曲堂基督教會	2,000	陳乃貴	10,000
中華聖召會	1,000	陳天進	5,000
尤佩珊	1,000	雪新心	2,000
尤富永	2,000	黃錫棠	1,000
方金環	1,000	新望全人關懷協會	1,000
王鍾慧	300	廖聖亞	27,000
同工什一	24,000	劉以諾	2,000
江季禎	10,000	劉春田	2,000
何英香	2,000	劉清順	2,000
何麗珍	1,000	潘明雄	2,000
吳文德	2,000	鄭耀宗	6,000
吳麗真	500	盧可明	500
李佐儀	5,000	盧秋華	300
李金明	2,000	賴史忠	10,000
杜欣蘭	15,000	賴金蓮	5,000
沈松柏	1,000	謝佐中	1,000
忠義循理會	57,700	簡禎瑩	1,000
林再宸生	2,000	羅張玉欄	500
林育慶	1,000	蘇淑玲	2,000
林建一	1,100	20,000	
林彥光長老USD2,000		邱永發	1,000
林嘉龍	1,000	屏東行道會	2,000
邱李菊枝	1,000	柯善士	2,000
屏東行道會	3,100	洪聖斐	5,000
柯善士	2,000	胡嘉翔	500
柯惠雯	1,000	秦允求	2,000
洪新淵	1,000	秦若萱	4,000
洪聖斐	5,000	袁瑞娜	5,000
胡嘉翔	500	馬吳美玉	1,000
殷福鴻	2,000	馬承覺	10,000
秦允求	4,000	高雄真道教會	5,000
秦若萱	2,000	高雄基督教會	2,000
		450,000	

## 財務收支表

單位：新台幣(元)

上期結緝 -105,261

9月收入 992,180

9月支出 878,219

9月結餘 113,961

10月收入 1,067,350

10月支出 755,439

10月結餘 311,911

11月收入 703,149

11月支出 740,383

11月結緝 -37,234

本期結餘 388,638

專款 執買「財團法人高雄市真道神學院辦事處」

目前尚不足2,702,385元  
敬邀牧長兄姊齊心同行參與上帝國的使命，奉獻金錢成就榮耀又美善的事。